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Im diesem Jahr findet das Bridgefestival oder bei der
Geschiftsstelle

zum 10. Mal in Wyk statt!

Freuen Sie sich auf die Jubilaumsiiberraschungen, die der DBV fiir Sie bereithalten wird.

Unter www.bridge-verband.de finden Sie alle Informationen tber das Bridgefestival.
Naturlich konnen Sie sich dort auch wieder online zu den einzelnen Turnieren anmelden.

Fir Ihre Reiseplanung vorab die Information, dass das Er6ffnungsturnier bereits am
Samstag, den 06. Juni stattfindet.




Liebe Bridgefreunde,

Uber das gleichbleibende grof3e Interesse an unserem Challenger Cup freue ich mich
sehr. So kénnen wir uns auch dieses Jahr auf gut besetzte Turniere freuen. An dieser Stelle
gilt mein Dank wieder denen, die durch lhre Teilnahme nicht nur zu gut besetzten Turnieren
beitragen, sondern dariber hinaus auch noch einen guten Zweck unterstttzen.

Wie jedes Jahr wird 1,00€ vom Startgeld fur gemeinnitzige Zwecke gespendet. Wohin
die Spende geht, entscheiden wir aber zu einem spateren Zeitpunkt, damit wir flexibel
auf aktuelle Notfalle reagieren kdnnen. Den Empfanger der Spende veroffentlichen wir
dann im Bridge-Magazin.

In diesem Heft finden Sie wieder Kommentare von Spitzenspielern zu Reizung und Abspiel.
Viele freuen sich schon darauf, dass sie Hinweise und Tipps zur Verbesserung ihres Spiels
erhalten.

Nun wiinsche ich Ihnen viel Erfolg. Ich wiirde mich freuen, Sie beim Finale begriiRen
zu kénnen.

lhre

Betty Kuipers
Ressort Offentlichkeitsarbeit / Breitensport

Impressum:

Herausgeber: Ressort Offentlichkeitsarbeit /Breitensport im DBV

Koordinator: Torsten Waaga

Redaktion: Torsten Waaga

Autoren: Helmut Hausler, Christian Glubrecht, Stefan Back, Wolfgang Rath, Roland Rohowsky
Die Verteilungen in dieser Broschire wurden von Stefan Back kommentiert.
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o Nprd 486532 West Nord Ost Sid
Gef. keiner vD4
+K95 Pass  Pass 4%
&Ab52 Pass Pass Pass
N
aA1074 B
vB7 w 1 (@) v9?2 .
+D1072 S +8643 Ausspiel: #4
+874 «KDB1093 Score: +450
aKD9
vAK108653
+AB
6

Kurze Reizung, einfaches Spiel. Entscheidet sich West fir ein passives (normales) Treff-
Ausspiel, wird Nord &A nehmen, Coeur zum Kénig und Coeur zur Dame spielen, um Pik-
Expass zu versuchen. Duckt West zdgerfrei, wird 4B zu ¢K und ein zweiter (diesmal erfolg-
loser) Pik-Expass folgen. Ein Pik/Karo-Squeeze gegen West macht hier zwar zwélf Stiche
mdglich, aber 4% +2 wird wohl dennoch eine eher seltene Anschrift bleiben.

Teiler Ost aAK10 -
Gef. N/S vA5 West Nord Ost Sid
+AB1072 Pass  Pass
«+DB2 Pass 2SA  Pass 3a
N Pass 3¢ Pass 3SA
aB874 405 Pass Pass Pass
v732 W 2  0|yK1086
+K9 S +863
+AKb65 210874
D632 Ausspiel: v6/48
vDB94 Score: +630
+D54
%93

Nach einer Stayman-Sequenz landet Nord in 3SA, gegen die Ost Cceur oder Treff angrei-
fen kann. Wahrscheinlich wird Nord mit zehn Stichen nach Hause kommen, obwohl ein
Pik/Treff-Endspiel nach Coeur-Attacke auch zwei Uberstiche bringen kénnte, weil sich West
am Ende auf aB874 &#AK reduzieren muss, wenn Nord alle roten Gewinner abzieht. Trennt
sich West auf Nords Karos félschlicherweise von einem Pik, kommt der Alleinspieler natir-
lich auf ganz leichte Art und Weise zu zwei Uberstichen.
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Teiler Sud aAK10 West Nord Ost Sud

Gef. O/W vAKB865
+K105 Pass
+B Pass 24 Pass 2¢
N Pass 2v Pass 3%
005 B76 Pass  3a! Pass 42
v7?2 w 3 O| vD10 Pass 4SA Pass 5a°
+B8642 S +AD973 Pass  5¢* Pass 5%
+D1097 2K62 Pass 6% Pass  Pass
aD8432 Pass
v943
= ' Kontroligebot
&*A8543 2 Kontrollgebot
31 oder 4 KC
4wD?
5 Leider nein!
Ausspiel: a6

Score: +1010

Nach einer Semiforcing-Er6ffnung, eine schlemminteressierten Hebung auf 3v, zwei Kon-
trollgeboten und der Assfrage, stellt sich fir Siid die Frage, ob er mit nur neun Trimpfen
ohne ®D und ohne Wissen um &K GroB3schlemm riskieren will? Viele werden sich sicher-
lich mit 6% begnlgen und alle Stiche erzielen.

ge(;lfe;:ll\;eﬁ . 'S ';59 >4 West Nord Ost Siid
. v
+102 Pass Pass Pass  Pass
+KB5
N
a62 21083 _
vAB?2 w 4 (@] vK643 Aussplel:
+K9763 S +A54 Score: +- 0
«D62 2A104
aAB7
v1087
+DB8
%9873

Nach Wests Pass tut Nord gut daran, ebenfalls zu passen, obwohl manch einer mit 14
liebdugeln wird. Ost mit 3-4-3-3 und Siid mit nur 8F werden ebenfalls keinen Grund sehen,
Ol ins Feuer zu gieBen. Wiirde Nord eréffnen, hebt Sid ihn auf 2a, was bei normalem
Gegenspiel zu einem Faller fihrt. Aus Sicht von Nord/Sid ergabe dies -100 statt +-0 und
somit eine Ergebnis-Verschlechterung.
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Teiler Nord 2102 .
Gef. N/S vK93 West Nord Ost Sid
+B6543 Pass Pass 14
2K94 Pass 1SA Pass 24
N Pass 26 Pass  Pass
aB54 aA86 Pass
vAB10754 |W O O D62
4982 S +K10 .
&7 +D10532 AUSSpIel: &7
aKD973 Score: +170
v8
¢AD7
+AB86

Erreichen Nord/Siid wie beschrieben 2s, werden sie, dank der extrem freundlichen Stande
in allen Farben, trotz Wests Treff-Schnappers zehn Stiche erzielen. Ladt Stid mit 16F nach
24 noch einmal mit 2SA zum Vollspiel ein, wird Nord passen, aber sogar +180 schreiben,
da sagenhafterweise alle Im- und Expésse in Pik, Karo und Treff sitzen. Ost/West hingegen
dirfen nicht in 3% geraten, denn bei bestem Gegenspiel (Karo zur Dame, Trumpf zurlick)

fallt West dreimal - und das héchstwahrscheinlich im Kontra.

Teiler Ost aDB643 .
Gef. O/'W vB West Nord Ost Sid
+B852 1e Pass
2962 1e Pass 29 Pass
N 49 Pass Pass  Pass
aA87 aK9
vKD63 W 6 0| vggs54
+109 S +K643 .
+KB108 #AD5 Ausspiel: aD
21052 Score: -620
vA1072
+AD7
&743

Nach aD-Ausspiel kann West dreimal Pik und Coeur-Expass spielen, Es folgt Treff zum Ass,
ein weiterer Coeur-Expass und dreimal Treff. Die vierte Treffrunde kann Stid zwar schnap-
pen und seinen letzten hohen Trumpf abziehen, seine letzten drei Karten aber sind ¢ADX,
so dass er, weil endgespielt, Ost/West einen Karostich schenken muss. Nur Karo-Ausspiel
verhindert diesen Albtraum flir Siid, aber wer spielt schon Osts gereizte Farbe aus, wenn
er eine eigene Sequenz halt? Wie, Siid schnappt einfach nicht und wirft ein Karo ab? Dann
sollte West den Braten riechen und selbst in Trumpf an Sld aussteigen, um das gleiche
Endspiel zu erreichen!
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Teiler Sud a97 West Nord Ost Sid
Gef. alle vA
+K108732 av
aA643 Pass  Pass 44 Pass
N Pass Pass
aK42 aADB10863
vB1032 W/ Ole_
+DB4 s +95 .
aD109 +KBT72 Ausspiel: #K
a5 Score: -620
vKD987654
+Ab
%85

Ost droht in 4a keinerlei Gefahr, er verliert nur zwei Karos und #A. Die viel schwierigere
Frage ist, wie Nord/Sid in Gefahr 5% erreichen, die nicht zu schlagen sind. Der Alleinspie-
ler muss nur Nords Karos hochspielen und ein Treff darauf abwerfen. West schnappt mit
seinem Originalstich und Sud verliert nur ein Coeur und aA. Finden Nord/Sld tatséchlich
5%, muss West dann mit 5a -1 verteidigen, um den Score fir Ost/West zumindest zu ver-
bessern...

Tefler West +B1082 West Nord Ost Sid
Gef. keiner vB6
+KB3 4e Pass Pass  4e
«D983 Pass Pass 5¢ Pass
N Pass Pass
o— aAT5
vKD109432 |W 8 O yas7
+105 s +D842 ,
4A1075 4B62 Ausspiel: 4B
aKD9643 Score: -450
v5
+A976
«+K4

West sollte hier keinesfalls nur 3% eréffnen, dazu ist seine Hand viel zu verteilungsstark.
Mit 0-7-2-4 scheint 4® angemessen. Siids 4a-Gebot wird danach Ost wohl haufig zu 5%
veranlassen, gegen die Nord besser 54 verteidigt hatte, wenn er das Resultat seines Pik-
Ausspiels betrachtet, denn auf #A verschwindet sofort ein Karo-Verlierer des Alleinspielers.
Nur Karo-Ausspiel (!) schlagt 5% - hatten Sie’s gefunden? Entscheidet sich Nord aber fiir 54
wird West K ausspielen und damit den Kontrakt ein- bis zweimal schlagen - je nachdem,
was in Karo passiert. Hat Stid bei West ®KD und &A zu sehen bekommen, wird er ¢D wohl
zu Ost platzieren und spielt, um nur einmal down zu gehen, eine erfolgreiche backward
finesse: #B zu Dame und Ass, in der Hoffnung, dass bei West 410 zu zweit fallt.
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Teiler Nord a5432 .
Gef. O/W wA? West Nord Ost Sid
+KD?2 Pass 1 Pass
4B1065 29 Pass Pass 24
N 3v Pass Pass  Pass
aB107 aK38
vKB9 W 9 0| yps6sa
+B1074 s +AG6 .
2A73 2K942 Ausspiel: 3
aAD96 Score: -140
91073
+9853
«D3

Natirlich kdnnte die Reizung schon eine Runde friiher - in 2% - enden. Dann kann Ost eine
ruhige Kugel auf Zweierstufe schieben. Ein guter Sidspieler wird jedoch im Paarturnier
nach 2% - Pass - Pass die Reizung wiederbeleben, weil er weif3, dass Nord Punkte halten
muss, sonst wéaren die Gegner nicht so niedrig stehen geblieben. Warum aber 2a mit 4er-
Lange und nicht Kontra? Weil Siid keine Lust hat, sich 3« anzuhéren! Da 24 erflllt werden,
sollte West besser auf 3% erkennen. Dieser Kontrakt wird nach Coeur- und Karo-Ausspiel
gewonnen. Nur wenn Sid Treff-Ausspiel (!) findet, erntet er den Lohn fiir seine gelungene
Aktion und holt sich einen Faller.

rer ot 433 West Nord Ost Siid
Gef. alle vAK10
+A10964 1a Pass
%654 2v Pass 4a Pass
N Pass Pass
a— aAKDB1042
vDB9875 W 10 (0] w432
+B75 S +3 .
*AB109 D2 Ausspiel: 6
49876 Score: +100
v6
+KD82
*K873

Ost wird hier wohl in 44 enden, die nach Coeur-Ausspiel sicher fallen sollten, da Siids Aus-
spiel ein Single sein muss. Wer spielt ansonsten Dummys Farbe aus, wenn zwei andere
Farben noch ungereizt sind? In 4¢ wiirde es West noch schlechter ergehen, wenn Nord
beispielsweise nach ¢A-Ausspiel unorthodoxerweise auf dreimal Trumpf wechselt. Ohne
Tisch-Ubergang gibt West nun noch #K und drei Karos fiir 4% -3 ab. Aber dieses Gegen-
spiel wird Nord mit drei Originalstichen in Coeur wohl nicht finden, so dass auch 4% nur
einmal fallen werden.
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Teiler Std
Gef. keiner

4K10854
vD94
+K104
~AB

aA9
v763
+D9763
*+K95

N

S

w 11 o

D63
A2
+A852
«D763

aB72

vKB1085

+B

410842

West Nord Ost Sid

1e
1a 34! Pass  Pass
Pass

1 5er-Karo, 6-10 F

Ausspiel: ¢4
Score: +110

Ost kann mit seiner durftigen Kollektion Uber 34 eigentlich nicht 34 bieten, obwohl dieser
Kontrakt nur einmal fallen wiirden. Spielt West nun unglicklicherweise gegen 3¢ von sei-
ner Pik-Lange aus, erzielt Stid einen Uberstich. Am ungefahrlichsten erscheint ein kleiner
Trumpf, denn Partner kann nur ein Karo-Single halten, so dass ¢4-Ausspiel eigentlich nie
etwas verderben kann.

Teiler West
Gef. N/S

aB87
vK42
+963
*KD72

aD42
vA106
+AD42
%864

N

w 12 o

S

aAK9653
9875
*+K7
%103

a10

vyDB93
+B1085
&#AB95

West Nord Ost Sid
Pass 1¢ Pass 14
Pass 1SA Pass  3a
Pass 4a Pass  Pass
Pass

Ausspiel: #K

Score: +620

Leichte Reizung, leichtes Spiel: Nord hebt Stids 3#-Einladung (6er-Lange, 11/12FV) auf-
grund der zusatzlichen 2V fir seinen dritten (insgesamt: neunten) Trumpf ins Vollspiel. In
44 bekommen Ost/West nur zwei Treffstiche und einen Cceurstich, der Rest geht - dank
Ceoeur-Abwurf auf Karo - an den Alleinspieler.
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Teiler Nord a52 West Nord Ost Sid
Gef. alle vKB106
+109864 Pass  Pass 12
#K 10 1a X 1SA 2%
~ 24 Pass Pass  Pass
4ADB743 +K8
w87 w 13 Ol vDo95
+KB3 s +D752 .
<B6 D954 Ausspiel: +10/¥B
21096 Score: +200
vA432
*A
&A8732

West landet hier mit seiner guten 6er-Lange in 2a, die nur einen Schoénheitsfehler haben:
Sie fallen gleich zweimal und bescheren Ost/West einen sog. "Kiss of death”. Egal, ob
Nord/Sid in 2% acht, neun (normal) oder gar zehn Stiche machen, sie kommen nicht auf die
200 Punkte, die sie dafiir erhalten, West spielen zu lassen. West hingegen wird enttauscht
sein, auBBer sechs Piks keinen weiteren Stich zu erzielen, aber seine Karo-Gewinner werden
von Sud gnadenlos zweimal geschnappt werden, wenn Nord seine Kénige als Eingédnge
nutzt, um Slids Triimpfe mit Karos "versorgen”.

Teller Ost 46542 West Nord Ost Sid
Gef. keiner vDB9
494 1e Pass
+KD74 1a Pass  2¢ Pass
N 29! Pass 342 Pass
aAKD73 2B 10 448 Pass 544 Pass
vAK1065 W 1 4 O e74 74 Pass Pass  Pass
+K7 s +ADB8652
*3 &A2
498 ' Dritte Farbe Forcing
v832 2 kein 3er-Pik, kein Coeur-Stopper
+103 3 RKCB auf Karo-Basis
+B109865 42 Keycards plus 4D
Ausspiel: 4B
Score: -1440

West findet dank "Dritte Farbe Forcing” heraus, dass kein Oberfarb-Fit vorliegt und kann
sich daher ganz auf die Karos stiirzen. Da er nur von einer 6er-Lange beim Partner weif3,
sagt er mit zwolf Topstichen nicht 7SA, sondern “nur” 74 an, falls ein Schnapper fur dreizehn
Stiche bendtigt wird. Da Ost diesmal aber 4B mitbringt, gehen hier (leider?) auch 7SA.
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Teiler Stid aB62 .
Gof. N/S v7o West Nord Ost Sid
+KD3 1a
+B9632 Pass 24 Pass  4a
N Pass Pass Pass
a83 a54
vAK1096 w 15 o|vpgs3
+76 s 4109852 )
+D875 2K4 Ausspiel: ®A
aAKD1097 Score: +620
v54
+AB4
«A10

Dies ist eine der leichteren Hande: Sid er6ffnet, Nord unterstitzt und Std sagt Vollspiel
an. Es droht ein Saalboard, denn Sid kann selbst bei gréBtmdglicher Anstrengung nur
zwei Cceurs und einen Treffstich verlieren. Ein Uberstich ist ebenfalls nicht in Sicht - es sei
denn, West spielt nach ®AK ein drittes Cceur in die Doppel-Chicane... Um solchen Vorféllen
vorzubeugen, rat der Experte Ost, ®D unter A zu legen. Nun spielt West hoffentlich Klein-
Coeur zu Osts ¥B und dieser wechselt kompetent auf #4!

Teiler West a754 -
Gef. O/W vKD5 West Nord Ost Sid
+AB10643 Pass  Pass 14 Pass
a4 1% 2¢ Pass' 3¢
N 54 Pass 64 Pass
aD103 aAKB9 Pass Pass
vA9642 w 16 0 v—
¢— S +D952
4+K9865 #AB1072 " kein 3er-Coeur
4862
vB10873 Ausspiel: 7
+K87 Score: -1390
+D3

Jetzt wird es schwierig fir Ost/West, denn, obwohl beide Gegner reizen, geht Gro3schlemm.
Viele werden hier allerdings eher aufpassen missen, nicht im Teilkontrakt zu versanden.
Sitids Hebung auf 3¢ l&dsst West bspw. keine Chance auf 4& (RKCB auf Treff-Basis), denn
wenn alle reizen, muss West mit 4& Gegners 3¢ Uberbieten diirfen, ohne dass Partner
gleich die Assfrage beantwortet. West bleibt also, um Fit zu zeigen, nur der Sprung in 5&,
auf die Ost hoffentlich aufgrund ungezeigter Masse (18 FV) auf 64 erhdht. Sollte es Ihnen in
diesem Spiel gelungen sein, mit gemeinsamen 24F sogar Gro3schlemm zu reizen (evil. via
44 nach 3+¢), dann melden Sie es dem Berichterstatter - er wird Sie sicher lobend erwahnen.
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TeilerNord - aK7 West Nord Ost Sid
Gef. keiner vD765
+B105 Pass 1% 18
aB754 X Pass 29 Pass
N 24! Pass 3%  Pass
aB92 aD63 Pass  Pass
vK1083 w 17 0|vaB92
+73 s +KD4
&+AK108 «D93 ' Help suit-Versuchsgebot
aA10854
vl Ausspiel: 46
+A9862 Score: +50/-140
%62

West treibt Partners Adrenalin in die Héhe, aber mit 11F muss er nach 2¥ noch eine Einla-
dung abgeben und hofft dabei auf Hilfe in Pik. Ost winkt ganz schnell ab und hofft seinerseits
auf einen freundlichen Angriff. Treff-Ausspiel verhilft Ost zwar zu vier Treffstichen, aber sein
Schicksal hangt immer noch am seidenen Faden der Trumpf-Dame. Spielt er Coeur-Schnitt
zu »10 und ¥D, besiegeln drei Pikrunden mit einem Schnapper plus A sein Schicksal.
Findet er hingegen ¥D, kommt er auf vier Treff-, vier Coeur- und einen Karostich und erfiillt
genau.

Teiler Ost aB0872 N
Gef. N/S s West Nord Ost Siid
+42 1a Pass
sAKB72 2v Pass 39"  Pass
N 442 Pass 4v  Pass
aD4 #A10653 Pass  Pass
vD10953 w 18 o|vaks
+AKb s +D1085
D86 10 ' Partieforcing
4K 2 Kontrolle
98742
+B973 Ausspiel: &A
29543 Score: -480

Ost zeigt mit 3» Zusatzwerte, was West berechtigt, ein Kontrollgebot abzugeben. Da 4¢
aber Pik- UND Treff-Kontrolle verneint, verliert Ost rasch jegliches Interesse an einem
Schlemm und begniigt sich mit 4. Nords (normales) Ausspiel und der fallende &K bei
Sid erleichtern Wests Aufgabe sehr, so dass die meisten Alleinspieler zwdlf Stiche erzielen
werden. Nur Pik-Attacke halt den Alleinspieler auf elf Stiche.
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Teiler Std aAKDB106 (
ot OW oK West Nord Ost Sid
+AD Pass
2B762 Pass 1a Pass 1SA
~ Pass 34 Pass  Pass
0832 74 Pass
vAB8S5 w 19 ©olvp10g
+104 s 49763 )
aA1094 +K853 Ausspiel: &7
495 Score: +140
976432
+KB852
D

Vieles hangt hier an Nords Eréffnung. Da man bei 20 dubiosen F vergeblich nach 8 bis 8,5
Spielstichen sucht, genlgt eine 1a-Erdffnung. Siid wird darauf passen oder grenzwertige
1SA reizen, auf die Nord hoffentlich nur in 3a springt, denn mehr als neun Stiche kann Nord
nach Pik-, Coeur- oder Karo-Ausspiel bei gutem Gegenspiel nicht erzielen. Wer 24 eréffnet,
wird unter 44 -1 aus dieser Nummer wohl nicht mehr herauskommen. Springt Nord nach 14
- 1SA kreativ in 3SA ist je nach Angriff "alles drin”: 3SA+1 bis +2 nach ¥5, 3SA= nach 10,

3SA-2 nach #4 und 3SA -4 nach &A!

;eellferax\éest :2[638854 West Nord Ost Sid
+5 Pass 18 Pass 1SA
&#ADG62 Pass 36 Pass  Pass

N Pass

4976 oK3

vK102 w 20 o yBs7 _

+KD832 s +10974 Ausspiel: #10

*87 4KB43 Score: +140
102
vD9543
+AB6
%1095

Duplizitat der Ereignisse (siehe Hand 19): Auch in dieser Hand wird Mut nicht belohnt.
Wer mit 8 wackligen Spielstichen aber nur 17F 2& (Semiforcing) eréffnet und in 44 landet,
verliert - dank unfreundlichem Stand - zwei Treffs, einen Cceurstich und K. Wiederum
sind kreative 3SA von Sid von Wests Ausspiel abhéngig. Klein-Karo schenkt Siid, der fiinf
Pikstiche und drei Asse bekommen wird, den neunten Stich in Form von ¢B. ¢K mit dem
Ass mitgenommen und Pik-Schnitt zu Osts Kénig flihrt zu 3SA-1. ¢K geduckt plus Wechsel
auf Treff zu einer Figur Osts kann bei perfektem Gegenspiel (Coeur-Switch von Ost, Sid
scoret dann ¢A nicht mehr) zu 3SA-2 fihren.
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Teiler Nord aA109 .
Gef. N/S YAKO3 West Nord Ost Sid
+DB5 2SA Pass 34
2AK10 Pass 3@ Pass 3SA
N Pass Pass Pass
4532 aD87
v1082 w 21 0| ers4
+106432 s +A987 )
+B7 +D65 Ausspiel: ¢7
aKB64 Score: +660/+690
vyDB6
+K
%98432

Hier darf Nord nicht den Fehler begehen, 3SA Uber seine langste Farbe, Treff, zu spielen,
da er dann auf jeden Fall einen Treffstich sowie ¢A verliert. Vielmehr kommt es fir den
Alleinspieler darauf an, eine gute Nase zu beweisen und &D zu finden. Tut er dies, erzielt er
zwolf Stiche, gibt er aD ab, stehen elf Stiche zu Buche.

Teiler Ost aAK10652 -
Gef. O/W v93 West Nord Ost Sid
+Kob Pass  Pass
%976 Pass 24! Pass  Pass
N Pass
aD987 a43
vD54 W 22 0 ¢aK1072 1 6er-Pik, 11-14
o S +D842 Ausspiel: ®A
+ADSS B +32 Score: -50/+110
vB86
+AB1095
«KB105

Showdown im dritten Stich nach ®AK: Treff-Switch oder dritte Coeurrunde? Faller oder Kon-
trakt erfallt? Das ist hier die Frage! Ost/West kénnen den angesagten Kontrakt schlagen,
wenn sie zwei Ceeurs, zwei Treffs, einen Treff-Schnapper und einen Trumpf-Stich realisie-
ren. Nord triumphiert,wenn Ost nach ®AK eine dritte Coeurrunde spielt. Nord schnappt und
spielt Klein-Pik zu Bube und Dame. West setzt Karo fort, aber Nord gewinnt in der Hand,
zieht dreimal Trumpf und verliert nur noch zwei Treffstiche.
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Teiler Std aAd4 West Nord Ost Siid
Gef. alle v9

+B987532 Pass

2875 2SA  Pass 34 Pass

N 3¢ Pass 34!  Pass

aD3 oK1082 4v Pass  Pass  Pass
vA62 w 23 0| vkB873
+AKD10 s +—
«AB103 D964 1 5er-Coeur, 4er-Pik

aB9765

vD1054 Ausspiel: 42/#5

+64 Score: -620

*K2

Ost gesplrvolles Passe wird belohnt, weil der Alleinspieler bei schlechtem Trumpfstand
und normaler Behandlung der Coeurs zwei Trumpfstiche und #A abgeben wird. Viele wer-
den hier Uber Bord gehen, denn Ost blickt auf Fit und hélt selbst 12 FV! Die gruselige
Wertverdoppelung in Karo (Chicane gegenuber 9F) findet man leider erst nach Anblick des
Dummys heraus. Sie mdchten wissen, wie man 6# erreicht, die gehen, weil Treff-Schnitt
sitzt? Bei zwei fehlenden Keycards: Am besten gar nicht!

e AN West Nord Ost Sid
- v
+D7 1e Pass ~ 1SA  Pass
D32 Pass  Pass
N
aAK2 «B108
vD86 w24 041997 -
+K1094 S +A532 Ausspiel: #3
+B104 &KT5 Score: -90/+100
aD3
vAK53
+B86
4A086

Es ist Paarturnier und somit Zeit, SA statt Karo zu spielen! Wenn da nicht das bdsarti-
ge Ceeur-Ausspiel auf den Tisch kd&me... Der erfolglose Schnitt Osts auf ¥B beschert den
Gegenspielern gleich die ersten vier Stiche. a3-Fortsetzung gewinnt dann eine von Wests
Figuren. Es folgt dreimal Karo, wonach Siid - mit 4B bei Stich - nichts Besseres tun kann,
als D fortzusetzen. Nun hat Ost sechs Stiche und ist am Scheideweg angekommen: Lasst
er nach Abzug des letzten Karos #B laufen, gewinnt er seinen Kontrakt. Spielt er aber klein
zu &K, fallt er - reduziert auf 4B und &Kx - sogar zweimal, wenn Nord drei Treffs gehalten
hat. Scoret Ost hier tatséchlich keinen Coeur- UND keinen Treffstich, keimt in ihm sicherlich
kurzfristig der Wunsch auf, das Hobby wechseln...
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Teiler Nord aK43 ..
Gef. O/W v087 West Nord Ost Sid
+KDB7 Pass Pass  Pass
1076 1% Pass 1a Pass
N 24 Pass 34!  Pass
aAB75 aD98?2 3e Pass Pass  Pass
vD5 w 25 0 va102
+653 S +1098
+KD42 ~AB9 " Help suit-Versuchsgebot
4106
vKB643 Ausspiel: #3
+A42 Score: +100
%853

Egal, was Sud ausspielt (auBer Coeur von der Gabel), Ost ist aufgrund seiner eigenen
Vollspiel-Einladung eine Stufe zu hoch geraten. In 34 wird er immer aK, ®K und drei Karos
abgeben missen.

Teiler Ost aB84 West Nord Ost Sud
Gef. alle vK1043
210752 1e Pass
+D3 1a Pass 1SA  Pass
N 4a Pass Pass  Pass
aKD10732 4965
vo W 26 0 waAD972
+B963 s +A8 -
aA2 2K94 Ausspiel: 45
aA Score: -650
vB85
+KD4
«B108765

Zum Durchatmen ein leichteres Board, in dem West mit 12FV nach 1SA 3a oder 44 bieten
kann. Da Ost auch 3 mit 15FV auf 44 erhéhen wird, sollten alle Paare das Vollspiel errei-
chen. Wie aber legt man die Hand nun an? Am besten ist, nach Karo zum Ass sofort wieder
in Karo auszusteigen. Sd kann zwar aA abziehen, aber kein Pik weiterspielen und wird auf
B wechseln, den West mit dem Ass nimmt, um Karo geschnappt (Stds zweite Figur fallt),
@A, Cceur geschnappt und aKD firr 44 +1 zu spielen.

¢



Loer S-Ud 4KD1065 West Nord Ost Sid
Gef. keiner vAKD75
+K3 Pass
&7 Pass 1a Pass 24
N Pass 4a Pass  Pass
aB3 4987 Pass
v86 w 27 (6] vB3?2
+642 s +AB109 '
+KB8632 aA94 Ausspiel: a7
aA42 Score: +450
v1094
+D875
«D105

Nord sollte Trumpf-Ausspiel nehmen, zwei weitere Pik-Runden ziehen und wird dann recht
bald sein Abspiel beenden kénnen. Ost bekommt nur seine beiden Unterfarben-Asse, und

das war es dann auch schon...

Teiler West

aA1075

Gef. N/S wKS West Nord Ost Sid
+108642 Pass  Pass  Pass 1¢
Y 1e! X 29 Pass
N Pass 3¢ Pass  Pass
4843 aDB96 Pass
vA10742 w 28 0| B3
+K5 s +A3 "mutig, aber angepasst und in
#B109 4K853 Nichtgefahr
aK2
vD86 Ausspiel: 4B
+DB97 Score: +110
*AT764

Wenn Sid mit 12F und nur Doubleton-Pik die 15er-Regel beherzigt, wird er durchpassen. In
den Clubs aber ist dies eher verpdnt, so dass der "Gruppenzwang” am Tisch dafir sorgen
wird, dass Stid wohl mehrheitlich eroffnet. Die schlechte Nachricht ist nun, dass Ost/West
bis 2¥ mithalten kénnten, die nicht zu schlagen sind. Die gute Nachricht aber ist, dass
Partners 3+-Gebot belohnt wird, und Stid mit +110 fir 3¢= siegreich nach Hause zieht.

¢



Teiler Nord
Gef. alle

a9
vB8532
+KD53
+D82

Nord muss nach einer Transfer-Sequenz, in der er mit 3 eine kontrollstarke Hand gezeigt
hat, 4D mit dem Ass nehmen, aA abziehen und Pik zum Buben spielen, um einen Karo-
Schnapper zu vermeiden. Nach Abzug von &K verliert er so einen Trumpfstich und ¢K fiir
4a+1. Achtung, Ost: Da auf A Partners #9 féllt, sollte man eine nachgespielte 48 mit aD107
besser sorgféltig decken, damit den Verteidigern kein Trumpfstich durch die Lappen geht!

Teiler Ost
Gef. keiner

aA32
vAB85
+A86
&«KD7

Wird West seinen Partner mit 18F und 4er-Anschluss unter 6% aus dieser Nummer heraus-
lassen? Dass A gut steht, ist eine erfreuliche Nachricht, aber #D will auch noch gefunden
werden. Kein guter Schlemm, aber ein gewinnbarer, wenn Ost eine gute Splrnase besitzt,

aA83
vAK9
+AB82
&Ab54

N

w 29 o

S

aKB654
vD1064
+1074
&7

aDB965
v2
+752
+B1094

N

w 30 o

S

21074
v1076
+D943
&*A53

aD1072
v7

+96
+KB10963

aK38
vKD943
+KB10
%862

West Nord Ost Sid

2SA Pass 34
Pass 3¢ Pass 3%’
Pass 34 Pass 4a
Pass Pass Pass

1 5er-Pik, 4er-Coeur

Ausspiel: 49
Score: +650

West Nord Ost Sid
1v Pass
24! Pass 292  Pass
4SA®  Pass 54*  Pass
545 Pass  54%  Pass
6% Pass Pass  Pass

" natiirlich

2 Minimum, 12-14
3 RKCB

41 oder 4 KC
SeD?

6 ¢D plus aK

Ausspiel: #A
Score: -980/+50

+B ausspielt und vielleicht Siid bei einem verraterischen Zégern erwischt.

¢




Teiler Sd a5 .
Gef. N/S YAK32 West Nord Ost Siid
+B92 Pass
4D8543 1SA Pass 248 Pass
N 24 Pass 34 Pass
48432 aDB109 Pass  Pass
vB98 w 31 o eps
+AD s +K10876
*AKB2 %96
aAKT76 Ausspiel: ®A
v10764 Score: -140
+543
%107

Auch der 4-1-Stand der Trimpfe wird nicht verhindern, dass West nur 4aAK und ¥AK ab-
gibt, wenn er ¢AD entblockiert und konsequent Trumpf zieht. Passt Ost auf 1SA, mlissen
Nord/Siid einen dritten Coeurstich entwickeln, bevor Osts Pik-Figuren Ubergénge zur Karo-
Lange darstellen. Dann kommt West nur auf 1SA+1.

Teiler West a4?2 -
Gef. O/W v108 West Nord Ost Siid
+DB984 Pass Pass  4a Pass
+K1042 Pass  Pass
N
+B9 #4AKD10653
vABO76 w 32 0 vps3 _
462 S +A10 Ausspiel: 4D
4ABT73 5 Score: -680/-710
87
vK42
+KT753
+DBY96

Mit angepasstem Partner darf Ost in dritter Hand auch mit starkeren Handen 4a erdffnen, da
Schlemm nun (fast) ausgeschlossen ist. Fdnde Sud hier Karo-Ausspiel, wére Ost auch sehr
froh, nur in 44 gelandet zu sein. So aber bringt West zehn Traumpunkte mit, und Std spielt
- ungefahrlich aber korrekt - von seiner Treff-Sequenz aus. Damit ist der Weg frei fir zwolf
bis dreizehn Stiche, je nachdem, wie Ost die Coeurfarbe behandelt. Startet er mit einem
kleinen Coeur zum Buben, sieht er bei Nord #8 fallen. Um sich bei Sid gegen ¥K1042 zu
schitzen, kénnte Ost nun Klein-Coeur zu Dame und Kdnig flr zwdlf Stiche spielen. Setzt
Ost hingegen bei Nord auf ¥108-Doubleton, kehrt er mit Treff-Schnapper in seine Hand
zurlick, legt ®D vor und holt sich alle dreizehn Stiche.

¢



Siegerliste Challenger Cup

2014: Margit Strater - Frank Dethlefsen flr den Bridgeclub Erkrath-Hochdahl 69 e. V.
2013: Christian Fréhner - Uwe Siedenburg flr den Bridgeclub Wiesbaden-Tausnusstein
2012: Christian Fréhner - Uwe Siedenburg flr den Bridgeclub Wiesbaden-Tausnusstein
2011: Dr. Bernhard Kopp - Martin Stoszek fir den Bridgeclub Alert Darmstadt e.V.
2010: Gerhard Beck - Michael Bischoff fiir den Bridgeclub Wirzburg

2009: Thomas Schoop - Karl Wartlick fiir den Bridgeclub Béblingen/Sindelfingen
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httn:llwww.hridge-vemand.ﬂelwehshon

Schon und preiswert obendrein:
Spielkarten, attraktives Info- und Werbematerial, zahlreiche Biicher und vieles mehr ...
Schauen Sie doch einfach in unserem Webshop vorbei.

Bequemer shoppen von zuhause.




Stefan Back

Die teuren,
leichten Fehler!

o Dm Mltdenken und Lernen.



